
Trigonometrische Funktionen

Sinus und Kosinus am Einheitskreis
Sinus/Kosinus am rechtwinkligen Dreieck

sin( β )= b
c

∧ cos( β )=a
c

Winkel zwischen 0 und 
0 °<β<90 ° ⇔ 0<b< π

2

P=(cos (β )|sin(β )) P=(cos ( b )|sin( b ) )

Beispiel: 
β=30 ° b=π

6

P=( √3
2 | 12 )
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Trigonometrische Funktionen

Winkel zwischen     und π
90 °<β<180 ° ⇔ π

2
<b<π

β '=180 °−β ⇔ β=180 °−β '

sin( β )=sin( 180 °−β ' )=sin(β ' )
cos( β )=cos (180 °−β ' )=−cos( β ' )

P=(cos (β )|sin(β ))=(−cos( β ' )|sin( β ' ) )

b '=π−b ⇔ b=π−b '

sin( b )=sin( π−b ' )=sin( b ' )
cos( b )=cos ( π−b ' )=−cos( b ' )

P=(cos ( b )|sin( b ) )=(−cos( b ' )|sin( b ' ) )

Beispiel: 
β=150 ° ⇒ β '=180 °−β=30 °

b=5
6

π ⇒ b '=π−b=π
6

P=(−√3
2 | 12 )
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Trigonometrische Funktionen

Winkel zwischen π und    π

180 °<β<270 ° ⇔ π<b< 3
2

π

β '=β−180° ⇔ β=180 °+β '

sin( β )=sin( 180 °+β ' )=−sin(β ' )
cos( β )=cos (180 °+β ' )=−cos (β ' )

P=(cos (β )|sin(β ))=(−cos( β ' )|−sin( β ' ))

b '=b−π ⇔ b=π+b '

sin( b )=sin( π+b ' )=−sin( b ' )
cos( b )=cos ( π+b ' )=−cos ( b ' )

P=(cos ( b )|sin( b ))=(−cos( b ' )|−sin( b ' ))

Beispiel: 
β=210 ° ⇒ β '=β−180 °=30 °

b=7
6

π ⇒ b '=b−π=π
6

P=(−√3
2 |−12 )
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Trigonometrische Funktionen

Winkel zwischen    π und 2π

270 °<β<360 ° ⇔ 3
2

π<b<2π

β '=360 °−β ⇔ β=360 °−β '

sin( β )=sin( 360 °−β ' )=−sin( β ' )
cos( β )=cos ( 360°−β ' )=cos( β ' )

P=(cos (β )|sin(β ))=( cos( β ' )|−sin( β ' ) )

b '=π−b ⇔ b=2π−b '

sin( b )=sin( 2π−b' )=−sin( b ' )
cos( b )=cos ( 2π−b ' )=cos ( b ' )

P=(cos ( b )|sin( b ) )=( cos( b ' )|−sin( b ' ) )

Beispiel

β=330 ° ⇒ β '=360 °−β=30 °
b=11

6
π ⇒ b '=π−b=π

6

P=( √3
2 |−12 )
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Trigonometrische Funktionen

Was ist mit 0,    , π und    π?

P'  ist ein Punkt der entsteht, wenn der Punkt P=(1|0 )  um den Winkel 0≤b≤2π  gegen 

den Uhrzeigersinn um den Ursprung gedreht wird. Ausgehend davon, dass

P'=(cos ( b )|sin( b ))  ist ergibt sich dann:

b= 0
π
2 π 3

2
π

sin( b )= 0 1 0 -1

cos( b )= 1 0 -1 0
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